

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios a precios convencionales.

LA VOZ DE SORIA

Teléfono 45.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 14,
bajos

17 de Febrero de 1925.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año IV Número 278 Franco concertado

JUSTA CORRESPONDENCIA

Correspondiendo cortesmente a la invitación que hizo a los redactores de LA VOZ DE SORIA el doctor canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Osmá, señor García Gallego, a la cabeza de un artículo publicado recientemente en Hogar y Pueblo, he leído y releído con atención este artículo, así como el publicado en el número anterior del mencionado colega, y puede estar seguro el articulista de que no han de pasar desapercibidos para mí, los que en adelante siga publicando.

Parace ser que la invitación que nos dirige y el envío que nos hace de sus doctrinales escritos, se deben a un artículo publicado en LA VOZ DE SORIA a raíz de su publicación, y a otros de idéntica orientación doctrinal, diametralmente opuesta a la que nosotros—dios el Sr. Gallego—profesamos, frecuentes en sus columnas.

Como en el número que se menciona indudablemente debe referirse a un artículo titulado «Profesión de fe», que firmaba el que este firma, me he considerado directamente invitado a la lectura y meditación de dichos artículos.

No pretendo yo, ni seguramente lo pretenderá el señor García Gallego, entablar una inútil polémica sobre derecho político, ya que doy por seguro, y con mayor razón lo he de dar el Sr. Gallego, que en las ideas más discordes y esenciales de nuestro credo político no hemos de llegar a un acuerdo. Sin embargo a decir verdad, espero con impaciencia saber de los artículos sucesivos una idea clara, precisa y concreta, del sistema político o constitucional que estima más conveniente para España.

Con estilo correcto y elegante, y con abundante doctrina, ha ido exponiendo el doctor canónigo las caracte-

ísticas del sistema constitucional, sacando de estas características los puntos comunes a todas las constituciones políticas vigentes.

Pero precisamente aquí, es donde nuestra curiosidad se despierta; partiendo de lo que tienen de genérico, todas las Constituciones vigentes,—muy bien determinado, por cierto—cómo ha de ser lo específico de la Constitución política española.

Nosotros hemos proclamado repetidas veces la necesidad de reformar la actual Constitución del Estado español en un sentido más democrático, que garantice más fielmente las libertades individuales y la participación del pueblo en la gobernación del Estado.

Una Constitución, como su nombre indica, a dje servir de fundamento jurídico a las leyes que bajo su pauta se dictan, pero por esto necesita una orientación determinada, un margen de elasticidad, un plan al que han de someterse las leyes posteriores.

De igual manera que en una construcción, el trazado y hondura de sus cimientos han de marcar la norma obligada de la edificación, aunque puedan variar, más o menos, la distribución interior y su ornamentación, la Constitución política, Ley fundamental de un Estado, debe señalar igualmente las líneas generales y obligadas que deben seguir las leyes ordinarias que se dictan, limitando su alcance hasta el margen constitucional.

Algo se ha indicado desde estas columnas—muy sonoramente, por cierto—acerca de la orientación que debería tener una nueva Constitución del Estado español y en justa correspondencia espero conocer los principios políticos—al parecer, según el Sr. García Gallego, tan diferentes—que separan a Hogar y Pueblo de LA VOZ DE SORIA.

José Tudela.

Como abundan los billetes falsos los banqueros están inquietos

Dicen de Barcelona que un periodista tuvo ocasión de hablar con el dueño de una de las más importantes casas de cambio de Barcelona, el cual se lamentaba del número realmente inquietante de billetes falsos de todas las naciones que circulan. Refiriéndose a la falsificación de billetes españoles, nos dijo que la falsificación alcanza a los billetes de todas las series y valores, siendo algunas tan perfectas, que es sumamente difícil distinguir su diferencia con los legítimos. Respecto a los franceses e ingleses, la falsificación aumenta hasta tal punto, que los más acreditados cambistas franceses se ven muchas veces perdidos para conocer la falsificación de los billetes de importancia. Sin embargo, donde la falsificación alcanza la suma perfección y es en Norteamérica pues el papel y el estampado son iguales que en los legítimos. La tendencia general entre los cambistas es que estas falsificaciones proceden en su mayoría de Rusia, donde los billetes americanos de un dólar son lavados e impresos nuevamente y a reimpresión se cambia el valor por 10 y 100 dólares.

Como está el mundo También en Checoslovaquia suben las subsistencias

Dicen de Praga que entre las medidas que piensa adoptar el Gobierno para intensificar y hacer más eficaz la acción que ha emprendido contra la carestía de la vida, figura la creación de un consorcio que tendrá a su cargo el abastecimiento de harinas a precios reducidos. Ese consorcio incluirá la Unión Central de Cooperativas Agrícolas, la Sociedad Social-demócrata de compras al por mayor y Unión de Cooperativas de Consumo del partido socialista nacional. El Estado pondrá a disposición del consorcio importantes cantidades destinadas a cubrir el déficit entre el precio de compra y el de venta de las harinas. El «Nenkov» acoge con gran simpatía la proposición hecha por la Prensa polaca de que se conceda a Checoslovaquia en el puerto marítimo polaco de Gryn, una zona análoga a la del puerto de Hamburgo. El periódico opina que esa concesión resultaría grandemente beneficiosa desde el punto de vista económico para ambos países.

UN CUENTO

La salvación del padre

—Ocurrió esto—dijo Margarita Aubert—en 1870. Yo era una niña y ahora una anciana; pero nunca dejaré de acordarme de la llegada de los prusianos a Liancourt.

Desde mediados de Septiembre—siguió narrando, mientras costaba junto a la ventana que daba a aquella calleja provinciana, solitaria y silenciosa—corría la voz de que los alemanes se acercaban, de que de un momento a otro veríamos aparecer sus puntiagudos cascos. Esta idea nos llenaba de espanto a los chiquillos... y creo que también a los mayores. Pero los hombres apretaban los puños con furor, sin decir nada, mirando y no sé qué ante ellos.

Por fin, hacia los últimos días de mes oímos a lo lejos detonaciones que se prolongaban, se reparaban, se extendían por toda la campiña. Todo el mundo salió a las puertas de sus casas, escuchando del lado en que se oía el cañoneo y el alcaide. Joly, que había servido en Crimea, mi padre; Juan Amber, condecorado por su herida en Magenta, y algunos ancianos que recordaban aún a Napoleón, comentaban lo que ocurría, indicando, guiados por el ruido, los movimientos de nuestras tropas y los del enemigo, y evocando sus recuerdos de guerra.

Naturalmente, aseguraban que la victoria era nuestra y moneaban la cabeza con aire que no daba lugar a duda. Sin embargo, aquella noche misma se tuvo noticia de los terribles combates que se habían librado cerca de Metz; se supo que Razine se había rendido en sus acantonamientos y que el ejército de Steinmetz se acercaba. Pero también se decía que por todas partes se organizaban compañías de francotiradores; que todo el país se levantaba para ir a cortar el paso al enemigo, como en 1814, y que los prusianos llegarían con un ejército, para libertarlo.

Al oír esto, mi padre entró en casa. En su boca humeaba su pipa. De repente le vi coger de encima de la chimenea un escopeta de caza, examinar los gatillos y descolgar la bolsa de pólvora y el saquito sus municiones. Miraba a su alrededor, como quien se cree sólo y trata de ocultarse, y en efecto, nadie más que yo había en la sala oscura. Al verme, se me acercó, me abrazó con frenesí y huyó... Cinco minutos después, mi madre entró, inquieta.

—¿Dónde está tu padre, Margarita?—me preguntó. Yo, muy contenta, le respondí: —¡Oh! Papá se ha ido a cazar! Mamá lanzó un grito y cayó desvanecida.

Quince días más tarde, mientras jugaba en la puerta de la casa, oí un ensablado ruido de caballos al galope, de sables golpeando... y no eran más que dos soldados que pasaban a caballo, con la espada encoyada y con aire no muy seguro; pero corrían tanto sobre sus delgados corceles, lanza en ristre, que hacían tanto ruido como un escuadrón.

—Los alemanes!—murmuró mi madre, detrás de mí, dando un grito de espanto. A todo galope llegaron hasta el final del pueblo y allí se detuvieron, alzándose sobre los estribos para mirar a lo lejos; retrocedieron luego al paso, echando malas miradas a todos los lados.

Legados al extremo del pueblo, uno de ellos lanzó un silbido extrínseco y enseguida oímos el sonido de los roncós tambores y los agudos pifanos, unidos al ritmo y precipitado rumor de pasos. Un cuarto de hora después estábamos en poder de un batallón alemán, explorador de Steinmetz.

Lo mandaba un oficial rubio, de porte altanero, pero bondadoso. Se instaló en la alcaldía y enseguida mandé llamar a Joly. Naturalmente, yo no asistí a esta escena; me la refirieron.

El oficial, de Hohensthaal, hablaba un excelente francés. —Señor alcalde—dijo—ayer, a quince kilómetros de aquí, hicieron fuego sobre mi batallón y uno de los caballos del convoy de equipajes, recibió un tiro. El hombre a quien se supone autor de esta tentativa de asesinato, está detenido; él niega haber disparado y pretende ser un desertor del ejército de Metz. Más los papeles que se le han encontrado hacen creer que es uno de vuestros vecinos y que forma parte de ese cuerpo franco recién organizado en la región, que ya nos ha causado tanto daño. Va usted a decirme quién es este hombre, recordando que una mentira de su parte equivale a una sentencia de muerte.

El prisionero era mi padre. Fue conducido delante de Joly quien palideció pero no hizo movimiento alguno.

—Jamás he visto a este hombre—dijo sencillamente.

—Tenga usted cuidado señor alcalde; no trate de jugarme porque si miente le haré fusilar con él. Joly entornó un momento los ojos como para examinar mejor al detenido y repitió:

—No sé quién es.

El oficial se volvió hacia un viejo sargento: —Recorra usted el pueblo con este hombre interrogando a todos los habitantes sin decirles lo que ha pasado. Si alguien le reconoce, fusílelo en el acto, junto a este embustero.

Y señalaba al alcalde, quien se levantó sin decir palabra y siguió a la sección. Todo el pueblo asistió al trágico espectáculo: los soldados paseaban de casa en casa a aquellos dos hombres, entraban en las habitaciones interrogaban a las viejas sentadas en el vestíbulo, a los niños agrupados en las puertas. Parecía como si en un segundo una orden hubiera recorrido toda la población de Liancourt, nadie conocía a aquel Juan Aubert, que había nacido y crecido allí entre ellos.

Al pasar por delante de una casa de rejas persianas y aspecto alegre, una vecinita fresca y clara se dejó oír, gritando muy fuerte:

—¡Papá!... ¡Es papá!

Y una niña leca de alegría, riendo y llorando a la vez se lanzó hacia el acusado.

Mi padre, pues ya habréis adivinado que yo era la niña, vaciló, me iba a rechazar, pero no pudo, y abriéndome sus brazos me estrechó con todas sus fuerzas.

Cinco minutos más tarde, colgada al cuello de mi madre, que sollozaba, y después de haber visto como los soldados llevaban a mi pobre padre, oímos varios disparos de fusil muy cerca de nosotros, y la pobre mujer gritó desde el fondo de su alma:

—¡Lo han matado!... ¡Toda acabó!

Pero los disparos se prolongaban; después sucedieron algunas descargas; al fin, las detonaciones se oyeron aisladas, y de repente oímos, como canción cercana y alegre de un mensajero de victoria, el sonido de los clarines franceses. —¡Los francotiradores—se oyó gritar por las calles—han rechazado a los alemanes!... ¡Nos han salvado! —¡Ay!—exclamó mi madre—¡Demasiado tarde! Demasiado tarde!

En aquel momento se oyó ruido en el umbral de la puerta, y una sombra se movió en él; me volví y vi a mi padre que entraba. Sus camaradas le habían salvado a tiempo; pero yo no olvidaré jamás que por un momento le condené a muerte. Francois de NION.

CONTRA LA CORRIENTE

Lo práctico.

Es ya un lugar común entre las personas que leen, que una de las características de nuestro genio nacional es el espíritu práctico.

Sin acudir al refranero, ni a Sancho Panza, recuérdese que nuestros filósofos, desde Séneca, han sido preferentemente moralistas; nuestros hombres de ciencia más inventores que teorizantes, nuestros santos, mejor que solitarios ascetas, activos evangelizadores, o fundadores de órdenes religiosas, tales como la Compañía de Jesús, de tan formidable valor en la vida; como la de las «escuelas cristianas» del insigne sacerdote y maestro Calasanz, como la de predicadores dominicos... La oratoria, el arte de más inmediata aplicación práctica, ha tenido y tiene en España cultivadores innumerables y eméritos. Lo más jugoso y más castizo de nuestra gran literatura y de nuestro insuperable teatro es de tendencia realista, pudiendo afirmarse que hasta en obras clasificadas como románticas hay una cantidad enorme de observación y toques numerosos de sano realismo. El poema del Cid canta el valor eficaz, la justicia aplicada, la lealtad actuante. Como admirable intérprete de lo real es juzgado nuestro pintor más excelso. Hasta la misma lírica española es todo lo práctico que tal género de la poesía puede serlo, pues no entona baladas de un vago sentimentalismo, ni pone sus sentires en corazones de seres fantásticos; es el vivir humano, son las pasiones palpantes, los desengaños, el largo dolor múltiple y el escaso placer fugaz de la vida el material de sus canciones.

En las capas sociales más ignorantes, la ausencia de toda idea, que pueda constituirse en alta finalidad impersonal de la actuación de las cualidades prácticas, y el exceso de estímulo, que determinan las necesidades materiales, hace que aquellas se dirijan hacia los objetos más sensibles y groseros y que, por el exclusivismo de estas modalidades de la actividad práctica, se juzguen otras modalidades de la misma especie, distinta y hasta enemiga.

El espíritu práctico español.

Es frecuente en España «trchar» de poco prácticos a hombres que lo son con exceso; que tienen muy agudizado el espíritu de la raza; que no sienten sino preocupaciones de índole moral, o referentes a problemas sociales, que han preferido en su vida privada, «el pájaro en mano» a la banda volandera, y que desprecian la gloria, por engañosa y vana, pero que, por no dedicarse, ni a lo mejor, poderse dedicar a negocios, no se enriquecen; por ser honrados, no engañan, por buen corazón, son generosos, y algo y algo creíbles y confiados, como natural efecto de nativa nobleza y de no haber gran cosa que guardar de la codicia ajena, ni pequeño ni

grande interés de ningún género en no creer a los demás; siendo hasta en esto en todo esto, incluso en lo de dar suelta a los impulsos del corazón, de un refinado y sutil sentido práctico.

Es un disparate, es un absurdo juzgar a hombres así de tal manera. Pero así son juzgados en España; lo que que da la medida del grado de concentración, de espesamiento del sentido práctico de nuestro pueblo.

Ahora bien; si no se llama práctico sino al hombre que mira exclusivamente a su provecho material...

Pero esto no merece refutarse; esto no es siquiera real; es imposible que, salvo excepciones mostruosas, haya ningún hombre así, por la sencillez humana rechaza ese egoísmo, que es anti-egoísmo, en realidad, y a que quien así procede encuentra mil invencibles obstáculos al logro de sus fines y sufre una cantidad insoportable de dolores morales, no templados, apenas, por ningún placer; es que si el hombre fuese así no sería sociable, ni existiría el arte, ni la ciencia, ni menos, la filosofía, ni menos aún, la religión; es que si el hombre fuese así no habría moral posible, ni siquiera la moral utilitaria, pues ésta, por errónea e infima que sea, impone severas reglas de conducta, opuestas, ¿cómo no? a intereses de momento y a la inspiración de los sentimientos antisociales, es que si hombre fuese así, no sería un ser racional, capaz de subordinar fines próximos a fines remotos.

Lo no práctico, es decir, lo menos práctico, porque todo puede serlo de una manera o de otra, y si no inmediata, mediatamente, son aquellas cosas cuya referencia a las realidades de la vida individual y social, está algo atañada en tiempo o en espacio; la metafísica, la poesía lírica, las demás bellas artes en sus manifestaciones menos asequibles a la mayoría de las gentes, y en otro orden, las diversiones, el lujo...

Y lo verdadera y realmente práctico o antipráctico, la ociosidad, el vicio, y las bajas pasiones y, entre ellas, la codicia, «virtud» saliente de los «hombres prácticos».

R. Zambrano.

Gran taller de Maquinaria

DE Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceites.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Oldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

Brochazos

Impresión horrenda

Unas veces porque la triste y cruel fatalidad impone en influjo trágico, otras por que las gentes no muestran delicados sentimientos ni amor por los pobres niños, parece ser que éstos han de padecer, sufrir y experimentar las amarguras más cruentas. Es nuestra país, por desgracia, hasta hoy uno de los más atrasados en esta cuestión capitalísima de la defensa, del apoyo, del proteccionismo en favor de la infancia. La infancia que es acreedora a todas las consideraciones; la infancia que es merecedora de todos los cariños; la infancia que debe ser rodeada de cuantos afectos y cuantos sentimientos signifiquen el mejoramiento moral y físico. La infancia es la generación de mañana, es el grupo de humanos que proseguirán la vida social; y es preciso que únicamente no se limiten, como hacen muchos idiotas, a lamentar las travesuras de los niños pidiendo poco menos que su cabeza. Travesuras... benditas travesuras que alegran nuestra vida, que ponen una nota de color en la vía pública. Mas esos señores de la seriedad y de «vivan las caenas» quisieran actuar de Herodes para no dejar ni rastro de chicos. ¿Verdad señores intrasfingentes?

Ese enemigo contra los niños no tiene razón de ser, pero existe desgraciadamente como si fuese poco lo que los pobres muchachos sufren por esos mundos de Dios.

En Madrid ha ocurrido pocos días ha un espantoso crimen. Un hombre apuñaló bárbaramente a su mujer.

El hijo mayor, niño de siete años, quiso defender a su madre y golpeaba, ¡pobrecillo! con una badita pequeña al autor de sus días. El no quería que su pobrecita madre, la mujer que le dió el ser, muriese a manos de un padre enloquecido quizás por los excesos del alcohol...

El criminal volvióse rápido hacia el niño y le cortó la cara y las manos; luego acabó con la vida de la infeliz esposa. Allí quedaron la mujer desdichada llena de profundas heridas y el pobre infante desangrándose y con la terrorífica impresión que dejara en su ánimo la escena brutal y espantosa de una lucha que segó una vida joven.

Luego prestó el niño su declaración leal, franca, sincera; poniendo en su triste vocación los dejes amargos de un sufrimiento que tan pronto pesó sobre su alma inocente, que tan temprano le hizo gustar las hieles de un padecer que prematuramente atenazaba con crueles afectos a su corazón infantil.

Hace falta que la sociedad se de cuenta de estas cosas; y que ese niño como otros muchos, sean acogidos bajo el manto protector de algo que no debe ser la caridad, que es composición y es sentimentalismo trasnochado algunas veces, sino de algo que clama por la justicia, que, justicia es socorrer al niño desvalido, al niño huérfano que tuvo todas las penas y no halló las compensaciones de esos otros niños que han tenido la suerte de nacer en buena cuna.

La horrenda impresión de ese parricidio robaba el sueño al inocente.

¿Cuánto bien se haría si

con otra vida más posegada y más alegre se borrara de su imagen la tétrica escena de su familia!

Tito Livio.

DE TODAS PARTES

El miedo curado por el Hipnotismo

El doctor Berillón, de París, presentó a la Sociedad de Hipnología de dicha capital una Memoria de todo punto notable.

Aspira dicho doctor a desterrar el miedo del corazón del hombre. Su sistema, que en el fondo no es sino una verdadera educación de la importante viscera humana, descansa sobre procedimientos fisiológicos, cuyos principales elementos son el hipnotismo y la sugestión.

Mr Berillón razona así su método «El médico, después de haber estudiado el grado de sugestibilidad del sujeto, provoca el estado hipnotismo con el objeto de obtener la cesación de todas las actividades anti-micas. Una vez hipnotizado el individuo, se le impone la tirrección moral por medio de sugestiones imperativas asociadas a rigurosas disciplina psíquica mecánica. O lo que es lo mismo primero se prohíben al sujeto la ejecución de un acto determinado y a renglón seguido se le coloca en la imposibilidad física de cumplirlo.

Ese ejercicio, repetido con frecuencia, da resultados tan sorprendentes como inesperados. Mediante él se puede poner un digne, tanto en el niño como en adulto, a los impulsos viciosos y antisociales que se ocultan en su alma. Tan fácil es hacer desaparecer el vicio y el miedo del corazón del hombre, que no se concebirá en lo sucesivo la existencia del ser depravado sino fuera de las sociedades no civilizadas.»

DE INTERES AGRICOLA

La importación de trigos

La Asociación de Agricultores de España ha enviado el día 11 del corriente al Presidente del Directorio Militar un documento que dice:

La Asociación de Agricultores de España, a V. E. atentamente expone:

«Que con posterioridad a la presentación de nuestro último escrito de fecha 5 del corriente, elevado a esa Presidencia del Gobierno, relativo al problema cereal y a la nota oficiosa que sobre subsistencias se publicó recientemente, ha tenido noticia del acuerdo adoptado por la Junta Central de Abastos de abrir un concurso para la adquisición de 50 000 toneladas de trigo extranjero, al precio de 50 pesetas quintal métrico, puesto en fábrica, a repartir entre cinco puertos, tres del Mediterráneo y dos del Cantábrico, con el fin de regular el precio en el mercado interior, trigo que para ese fin ha de pagar a su entrada los derechos arancelarios correspondientes.

Creía esta entidad que, después de conocer las razones que en su escrito mencionado se aducían, no sólo para demostrar que el precio actual del trigo no es el que debe tener en relación con la cosecha obtenida, que es inferior al que tiene en el extranjero y, que en cualquier caso, a las importaciones que se realizaran habrían que aplicar, en justicia, los derechos establecidos por el Arancel, no se adoptaría resolución de tanta gravedad, que viene a convertir en ficticia una protección aduanera que para todas las

restantes manifestaciones del trabajo nacional es una realidad; pero puesto que ha sido así, solo nos resta, luego de insistir en que ésta como otras determinaciones similares, colocan a la agricultura en un plano de desigualdad de trato, que es notorio, pedir a V. E. que se cumpla el Real decreto de 3 de Noviembre de 1923 de intervención del Gobierno en los problemas de abastos, cuyo artículo 6.º, en su párrafo 2.º y en orden a la facultad que ejerce ahora la Junta Central, con arreglo al apartado e) del artículo 1.º, establece que, llegado el caso previsto, el Gobierno oirá a la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y valoraciones, sustituida hoy por el Consejo de la Economía Nacional, en el que tantas esperanzas funda V. E.

Así, pues, esta Asociación espera del Gobierno de Su Majestad que nosa ejecutará el acuerdo de la Junta central de Abastos, sin que se cumpla el trámite anteriormente citado.

Es justicia que no dudo alcanzar de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.— Madrid 10 de Febrero 1925.—El secretario general, Jesús Cánovas del Castillo.—Un vicepresidente, Mariano Matesanz.»

La Justicia Militar

Es esta semana serán juzgados los asaltantes del Banco de Tarrasa.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha distribuido los siguientes trabajos para la actual semana:

Lunes.—Se ha suspendido la causa que debía verse este día, por enfermedad del defensor.

Martes.—Causa contra el soldado Francisco Sierra y otro, por el delito de robo.

Miércoles.—Causa contra el soldado Santiago Costa por deserción.

Jueves.—Causa contra los asaltantes del Banco de Tarrasa. Los procesados son: José Aniol Cortés, Antonio Debessa Bayona, José Leopoldo Martínez Puig, Domingo Sola Traser y Joaquín Almiral Poch.

Para los dos primeros solicita el fiscal la pena de muerte; para el tercero, veinte años de presidio temporal, y la resolución para los dos últimos.

Defenderá al primero el capitán de Intendencia D. Antonio Jiménez y Jiménez; al segundo, el capitán de Caballería D. José Gutiérrez Higuera; al tercero el capitán de Caballería D. Restituto González Fraile, y a los dos últimos, el capitán de Infantería D. Guillermo Cavestany.

El ponente es el Sr. Alcocer.

Viernes.—Se reunirá la Sala de Marina; y

Sábado.—Pleno del Consejo y Asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carrusjes.

Economía y prontitud

Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 céntimos.

La crisis del trabajo.

Un manifiesto de los obreros.

«Al llegar esta época, se sienten todos los años como ocurre en éste, una crisis de trabajo tan intensa que el 95 por 100 de los obreros del ramo de construcción se hallan en paro forzoso.

Hace más de un mes que la federación de Obreros de Soria hace gestiones cerca de las Autoridades para buscar una solución que remedie la situación de los que buscan trabajo para llevar el pan a sus hogares.

Cierto es que el Sr. Gobernador civil remitió a los Poderes públicos, con la urgencia que requieren estos casos, la petición que hizo esta Comisión para que se mandaran recursos que aliviaran en algo la crisis, y después, dicha autoridad civil, ha hecho otras gestiones por las que la Federación le está agradecida.

El Ayuntamiento de Soria no debe cruzarse de brazos ante el problema del hambre, ni mirarlo con la pasividad con que lo hace, pues si no hay cantidad en presu-puestos, que es lo que contesta siempre a la Comisión que ha visitado al Sr. Alcalde, la Corporación Municipal no debe de estar siquiera un momento más sin buscar un medio para conjurar la situación y dar trabajo al obrero soriano pues si se gastan más que lo presupuestado, parte será suyo, supuesto que los intereses del Ayuntamiento son del pueblo y los obreros forman una parte de ese pueblo.

En ocasiones en que ha habido que gastar más de lo presupuestado, se ha reunido la Corporación en sesiones extraordinarias, y siendo asuntos que no tenían la transcendencia que el presente, si buscaron soluciones, como pasó en las pasadas fiestas de Octubre, que tan solo había una cantidad de 6.000 pesetas y se gastaron 24.000 o sean 18.000 pesetas más que había presupuestadas.

Si entonces se dió solución al asunto y se gastaron 13 mil pesetas más para una cosa que no reportaba nada en beneficio de Soria, en la presente situación no debe vacilar la Corporación y debe reunirse en sesión extraordinaria y acordar abrir obras para dar trabajo a los obreros sorianos.»

LA COMISION

Las peticiones de los obreros sorianos, nos parecen justas y legítimas y no dudamos de que nuestras autoridades locales las estudiarán, dando una solución rápida y satisfactoria.

Los obreros sorianos necesitan pan para sus hijos y es preciso dárselo sin demora.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Angel Herrero

ZAPATERIA 31 Y 33 Automóvil de alquiler AVISOS: Teléfono.-129

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria

CRONICA DE SUCESOS

Muerto de frío

Participan de Madrid que en unas cuevas situadas en la calle de Andrés Mallado, se ha encontrado el cadáver de un hombre llamado Benigno Martín, de cincuenta años de edad.

Los médicos han certificado que el desgraciado murió de hambre y de frío

Con este motivo la prensa de esta noche comenta el que casi a diario se vengán registrando estos casos bochornosos en la capital de España; espectáculo dicen, son el resultado del abandono en que se tienen los servicios de la beneficencia

Obreros en huelga

Dicen de Oviedo que se han declarado en huelga los obreros y obreras de la fábrica de cerillas con motivo de una cuestión suscitada entre ellas por una dis posición de régimen interior. El Gobernador, al recibir a los periodistas, les ha dicho que esta cuestión sólo servirá para anticipar el cierre de dicha fábrica, por encontrarse en malas condiciones

Niño arrojado al río

Dicen de Toledo que un sujeto llamado Fructuoso Julian Cárceles, que está mutilado de ambas piernas presentó ante la Policía una reclamación contra su esposa Josefa Perez de 35 años que se negaba a vivir en su compañía. Josefa manifestó que no quería vivir con su marido porque este se emborrachaba y la maltrataba. Parece que en el careo habido entre ambos esposos Fructuoso inició ciertas amenazas contra su esposa.

En su vista el jefe de policía lo estrechó en preguntas y entonces Fructuoso dijo que en 1910 había estado una temporada separado de Josefa, dejándola con un niño de dos años, llamado Antonio Cruz Acosta Teruel, y embarazada de och meses. Unos meses después volvió a reunirse con ella y la encontró sola. Al preguntarle manifestó que había dado aluz un niño muerto y que el pequeño Antonio lo había dado en el Hospicio de Toledo.

Los trabajos de la policía han dado por resultado el averiguar que en efecto, Josefa había depositado un niño de las señas indicadas en el Hospicio de Toledo en la fecha indicada; pero lo había sacado dos meses después sin que se sepa donde lo ha llevado.

Como alguien recuerda en Toledo que por aquella fecha apareció en el Tajo un niño ahogado como de dos años, el juez que ha intervenido ordenó la incomunicación del matrimonio mientras se practiquen las necesarias averiguaciones,

El Caballero Audaz.

Comunican desde París que el escritor español José María Carretero, al regresar a su domicilio el día 21 de diciembre, fué agredido a puñetazos por un individuo. El Sr. Carretero denunció el caso a las autoridades, y hoy se ha mostrado parte en el juicio incoado contra Carlos Esplá, secretario de Blasco Ibáñez.

Esplá ha declarado que efectivamente, fué a esperar a Carretero y le abofeteó porque éste había insultado a Blasco Ibáñez en una carta en que trataba de lacayo a su secretario. Pero el señor Carretero sostiene que Es-

plá le golpeó con un «puño americano», y que su secretario iba acompañado de tres individuos que llevaban grandes estaca.

El terror en Rusia

Participan desde Moscú que la policía ha detenido dos estudiantes alemanes pertenecientes a la organización alemana Kónsul, que se dedicaban al espionaje.

Han salido con dirección a la región del Altai, 34 condenados políticos, intelectuales y obreros, que habían tomado parte en huelgas o habían realizado propagandas que fueron consideradas como ilegales.

Víctimas de un catástrofe.

Dicen de Dortmund que quedan todavía en la mina «Stein» catorce cadáveres que no han podido ser extraídos.

El número total de víctimas asciende a ciento treinta y tres.

Los mineros del Ruhr han celebrado ya varias reuniones, en las que se ha amenazado a los propietarios de minas, a quienes acusan de no haber tomado las precauciones necesarias en la mina donde ha ocurrido el minietro.

En los alrededores de Dortmund, millares de obreros han abandonado el trabajo.

Nutridos grupos de ellos se han dirigido ante las casas de los dueños de minas increpándoles. Las mujeres desesperadas, han profirió amenazas terribles.

Se teme que la catástrofe de la mina traiga lamentables consecuencias, pues Dortmund es el foco de una gran agitación roja.

Subastas voluntarias

En el despacho del Notario de Soria D. Benedicto Blazquez y Jimenez, calle de Caballeros número 55 se celebrarán en el presente mes de Febrero, las siguientes subastas voluntarias de bienes sitos en la provincia de Soria.

DIA 23.—(A las 12 de la mañana) Un Coto redondo compuesto de 990 yugadas de Monte matorral, 464 yugadas de pasto tiesto y 212 yugadas de labor sito a 5 kilómetros de esta Capital, en el término municipal de Velilla de la Sierra; comprende además una casa majada y corrales.

DIA 23.—(Tarde) Una heredad compuesta de 32 fincas de labor y de 36 yugadas sitas en el pueblo de Girojalas.

DIA 23.—A las seis de la tarde Un heredamiento compuesto de 155 fincas, de cabida 247 yugadas sito en el pueblo de Tareda, en esta Provincia Partido de Almaraz.

DIA 24.—A las doce de la mañana) Una heredad compuesta de 69 fincas un solar de casa; de cabida 135 yugadas, en término de Ayllón.

DIA 24.—(A las doce y media) una heredad compuesta de 36 fincas rústicas, de cabida 22 yugadas, en término de Fuentelfrasco.

DIA 24.—(A las cinco de la tarde) Una heredad compuesta de 88 fincas rústicas y dos casas, de cabida 280 yugadas, en el Coto de la Salana.

DIA 25.—(A las 12 de la mañana) Dos heredades compuestas de 84 fincas, de cabida 119 yugadas en término de Benieblas.

DIA 25.—(A las cinco de la tarde) una heredad de 45 fincas, de cabida 61 yugadas en término de Anseña.

El título de propiedad, pliego de condiciones y demás antecedentes estarán de manifiesto en dicha Notaría a las horas de oficina.

ELOY SANZ VILLA OCULISTA CANALEJAS, 84.—CONSULTA DE 10 A 1

Crónica de espectáculos

Palace-Cinema.

Hoy se celebrarán en este simpático salón dos trayentes sesiones de cine. La primera tendrá lugar a las siete de la tarde, pasándose por la pantalla en primer lugar la bonita cinta cómica en una parte titulada «Nicomedes árbitro».

A continuación se proyectará la segunda y última jornada de la monumental película titulada «Juegos de Amor», cuya presentación constituyó un ruidoso éxito.

La Rondalla Soriana, que con gran acierto dirige nuestro estimado amigo don Lucinio Llorente, volverá nuevamente a deleitar al público soriano, ejecutando las siguientes obras: «La Bejarana», (Paseo doble); «Mariposa», (Mezuras); «Los Gavilanes», (Fox-trot) y la «Jota aragonesa».

La Orquesta del Palace, que tan acertadamente dirige el maestro don Bernardo Ballenilla ejecutarán en los intermedios las siguientes obras: «España Cañí»; «Don Quintín el amargao»; «Jota de la Bruja»; y «Los chicos de la Escuela».

El festival organizado en este coliseo seguramente ha de constituir un lisonjero éxito.

A las diez y cuarto de la noche se celebrará otra sesión con las películas anunciadas y dos más de gran atracción.

Teatro Principal.

Continúa proyectándose en este concurrido salón la emocionante serie que lleva por título «La tragedia del correo de Lyon», que está siendo justamente elogiada por las personas aficionadas al arte de la pantalla.

El jueves próximo se representará la cuarta jornada de esta colosal cinta que tanto llama la atención del numeroso público que acude a este coliseo.

En breve se verificará el estreno de la monumental serie en cinco jornadas titulada «La Hija del Hospicio» en la que toman parte los principales «ases» de la pantalla.

Con dicho motivo, el empresario Sr. Regiero está recibiendo numerosas felicitaciones.

Círculo Mercantil.

La Junta Directiva de esta simpática sociedad ha acordado celebrar Bailes de Máscaras, que se celebrarán el día 22 y 24 del corriente y 1.º de Marzo próximo, a las diez de la noche, y otro infantil que tendrá lugar a las cinco de la tarde del día 23 del actual; estableciéndose para las máscaras mejor ataviadas los siguientes premios:

Uno de 50 pesetas para la pareja de máscaras que mejores disfraces presente.

Dos de 25 pesetas para las dos máscaras que mejores disfraces presenten individualmente.

Uno de quince y otro de diez para los dos niños o pareja de ellos que mejores disfraces presenten.

Felicitemos cordialmente a la Junta Directiva del Círculo Mercantil por su simpática iniciativa.

NOTICIAS

Un banquete.—El día dieciocho del corriente se celebrará en el café Reina Cristina, de Madrid un banquete en honor de nuestro querido amigo Don Bienvenido Calvo, como merecido homenaje y manifestación de cariño, con motivo de haber sido nombrado recientemente Gerente del importante diario madrileño «Informaciones». Felicitemos cariñosamente a tan estimado amigo por la nueva demostración de cariño que le tributan sus compañeros.

Para los reclutas.—En breve aparecerá en la Gaceta el reglamento para la aplicación de la nueva ley de reclutamiento y entre algunas de sus disposiciones considerandolas de interés transcribimos las siguientes:

El servicio militar durará dieciocho años, distribuidos en la forma siguiente:

1.º Reclutas en Caja, plazo variable; primera situación de servicio activo, dos años; segunda situación (disponible), cuatro años; primera reserva, seis años, y segunda reserva, (el resto hasta los 18 años).

Exclusiones. Lo serán totalmente:

Los mozos inútiles por defecto físico que se consideren incurables por un plazo de cuatro años.

Los que se hallen sufriendo condena que no hayan de cumplir antes de los 29 años de edad.

Lo serán totalmente:

Cuantos padecan enfermedades que puedan curar antes de cuatro años a partir del alistamiento.

Los que sufran penas correccionales y cuantos se hallen sufriendo otras que cumplan antes de los 29 años.

Prórrogas: Los hijos de viuda, de padres sexagenarios y pobres, los hermanos sostenidos de otros hermanos, etc., etc., solicitarán prórrogas de incorporación, año por año, hasta el quinto de su reemplazo en que, de subsistir la causa de la prórroga, pasarán a la segunda situación.

Cuotas: Los mozos que al ingresar en filas tengan cuatro o más

hermanos, (hembras o varones) y deseen disfrutar de los beneficios de la cuota, tendrán la siguiente deducción.

Para el primer hermano que vaya a filas 25 por 100 si son cinco hermanos; 35 por 100 si son seis; 45 por 100 si son ocho; 65 si son nueve y 75 si son diez.

Nombramiento.—Como consecuencia de la última combinación judicial, ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia Territorial de Burgos, nuestro estimado amigo D. José López Arbizu, que durante varios años desempeñó con gran celo el cargo de Presidente de esta Audiencia.

Para sustituirle ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Soria, D. Arturo Pérez y Rodríguez.

Lamentamos muy sinceramente la ausencia del señor López Arbizu y deseamos al señor Pérez Rodríguez grata estancia en nuestra ciudad.

El tiempo.—Al fin la nieve ha despedido la atmósfera viciada, y pronto se apreciarán sus beneficios tanto en el estado sanitario como en los campos, tan necesitados del niveo elemento.

El temporal se ha generalizado en toda la península, llevando en todas las regiones y habiendo nevado copiosamente en algunas provincias.

En Soria cayó una buena nevada, pero salvo ligeras excepciones, no se ha interrumpido la circulación de los automóviles correos.

Estamos pues de enhorabuena.

Notas sanitarias.—Se asegura que en los inmediatos pueblos de Navalcarballo y Fuentesobrada existen algunos casos de viruela, importada de Andalucía por los trabajadores sorianos que anualmente van a la recolección de la aceituna.

La brigada sanitaria de Soria trabaja sin descanso para que la terrible enfermedad no se propague.

De Ferrocarriles.—Leemos en un periódico de Burgos que en las oficinas de la Compañía Santander-Mediterráneo establecidas en aquella capital se han recibido noticias manifestándole que se ha

acordado aplazar la inauguración de las obras del citado ferrocarril hasta que una sección del mismo esté terminada, porque dicha ocasión será la más adecuada para la inauguración según el criterio de Consejo de Administración de dicha Sociedad.

Próximo licenciamiento.—El Presidente del Directorio anunció el sábado último a los periodistas que a causa del mal tiempo se había desistido de celebrar la jura de la bandera en el Paseo de la Castellana y que se verificaría en las cuarteles, ya que no podía aplazarse porque sin dilación debe procederse al licenciamiento de los excedentes del cupo de instrucción de 1923, que se hallan en filas, licenciamiento que se efectuará hacia el 22 o el 23 del corriente.

Los autos no circulan.—A consecuencia de la gran nevada, desde ayer se encuentra cercado paea toda clase de carruajes el puerto de Oneala, no pudiendo circular el automóvil correo que hace el servicio de Soria a Yanguas.

Por la misma causa no circula el automóvil correo que hace el recorrido de Soria a Calahorra, ni el de Soria a San Leonardo.

Si la temperatura continúa siendo suave es posible que pronto se normalice la circulación.

Seria para un bazar.—Participan desde la villa de Langa de Duero que días pasados se comió un robo en el pueblo de Miño de San Esteban, apoderándose los émulos de Fantomas de los siguientes objetos, con los que podía establecerse un bazar: tres sogas de cáñamo, otra soga de esparto, una sábana, una camisa de mujer, una camisa de niño, dos enaguas, dos pares de calzoncillos, dos servilletas, un cubrecorazón, un talego blanco, dos pares de calzoncillos tamaño máximo, otra camisa de mujer, una funda blanca con pupitillo, una camisa de niño, unas bragas también de niño, seis kilos de cordero, una gallina y restos de otras, dos kilos de lana blanca, una botella de miel y varios instrumentos de carpintería y jardinería.

Como supuestos autores del robo fueron detenidos los gitanos Pedro Jiménez Montoya y Abundio Blanco de la Cruz, los que fueron conducidos a la cárcel de Languilla (Segovia) de donde lograron fugarse sin que hasta la fecha hayan sido capturados nuevamente.

Próximo enlace.—En Jaen y para el culto métrico de aquella población, Dón Ramon Sanchez Palencia, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Carmen Reliño Almazán, sobrina de nuestro estimado amigo Don Doroteo Reliño, que recientemente fué nombrado Jefe del Catastro de rústica de esta provincia. La boda se celebrará en Mayo próximo.

Felicitemos cariñosamente a la venturosa pareja; así como a sus distinguidas familias.

Una mujer muerta.—El día 12 el auto correo que hace el servicio de Soria a Tarazona, arrolló en el Portarrón, cerca de Agreda, a Ciriote Las Fuentes Barrera, de 32 años, soltera, que desde Olvega, donde residía con su familia, se dirigía a Casante para ver a una hermana. Murió casi en el acto. Fué trasladada a Agreda en el mismo auto causante de la desgracia, por orden del Juzgado de Instrucción que inmediatamente se presentó en el lugar del hecho. El fatal accidente, al parecer

inevitable, ocurrió porque al intentar la infeliz mujer apartar la cabeza la que llevaba, ésta la empujó sufriendo un terrible encontronazo que le produjo la fractura del cráneo y del brazo derecho además de fuerte conmoción en el pulmón y el hígado. No presentaba herida exterior alguna.

Fallecimientos.—Días pasados dejó de existir en nuestra ciudad el acreditado molinero don Sancho López, cuya muerte ha sido muy sentida en Soria.

Descansen en paz el finado y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

—Ayer dejó de existir en Madrid, a los diecisiete años de edad, la bondadosa señorita, Eulalia Peña Rubio, hija de nuestro estimado amigo don Anastasio Peña, capitán que fué de esta zona y sobrina del conocido industrial D. Aniano Rubio.

Descansen en paz la finada y reciba su desconsolada familia nuestro más sincero pésame.

Cocina Económica.—En este benéfico establecimiento se han distribuido a los pobres que concurren a su comedor durante la semana anterior 375 panecillos 854 raciones de sopa y 835 de potaje, habiendo prestado bondadosamente el servicio de comedor la señora Juliana Soria y señoritas Elena y Pilar Morales y Pura Redondo.

Se han recibido los donativos siguientes: 25 pesetas de un caballero caritativo y 5 de D. Santiago Ruiz.

Bailes de Máscaras.—En el Casino de Numancia se han organizado para este año, tres bailes de Máscaras que se celebrarán en los días 22, 24 y domingo de Piñata, habiendo adquirido la Junta de dicha Sociedad tres caprichosos objetos de regalo (que están expuestos en la Joyería del Sr. Cabrero) destinados a los tres mejores disfraces que se presenten la primera noche.

El domingo de Piñata, habrá la acostumbrada «Piña» con muchos y bonitos obsequios.

En el popular Círculo de la Amistad también se celebrarán animados bailes de máscaras, que como en años anteriores se verán concurridísimos.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

En junta general ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado fijar en 9 por 100 libre de impuesto el dividendo del ejercicio de 1925.

Habiéndose repartido a cuenta en primero de julio un dividendo de 4 por 100 el complemento de 5 por 100 número 28 de las acciones segunda serie, se preparará a razón de 25 pesetas para las primeras y 20 para las segundas a partir de mañana día 16 en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza y en las de todas sus sucursales, Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo y Banco Español de Crédito en Madrid; La Vasconia en Pamplona; Banco Guipuzcoano en San Sebastián; y Banco de Vitoria en Vitoria, representando al efecto los resguardos de Inscripción para estampar en los mismos en el correspondiente cajetín.

Zaragoza 15 de febrero de 1925. —El Secretario, Joaquín Bardaño. 1-1.

Para los obreros sin trabajo.—Habiendo publicado los obreros sorianos un manifiesto pidiendo trabajo, el industrial de esta plaza, D. Antonio Rubio, propone al comercio de esta capital lo siguiente:

Que los fondos que obran en poder de la Cámara de Comercio, procedentes de la suscripción abierta en las pasadas fiestas de San Satorio, para celebrar un festejo extraordinario que fué suspendido: sean destinados a engrasar las cantidades que las autoridades han de destinar para aliviar la crítica situación de los obreros. Aplaudimos la iniciativa del señor Rubio y esperamos que el Comercio no tendrá ningún inconveniente en ceder esa cantidad dado el fin a que se destina.

Rasgo de honradez.—Días pasados, se hospedó en el acreditado Hotel las Heras de nuestra ciudad, el teniente de la Guardia Civil destinado a Almenar, don Leoncio Martínez, acompañado de su esposa e hijos. Al día siguiente abandonaron dicho hotel dejando olvidado un bolso que contenía 850 pesetas que fueron encontradas por la servidumbre y entregadas a su dueño.

Aplaudimos este nuevo rasgo de honradez y felicitamos a los propietarios y servidumbre del Hotel las Heras.

Vajilla evaporada.—Participa el Jefe de la Estación de Coscurita, que días pasados unos desconocidos asaltaron un vagón de mercancías apoderándose de una caja con batería de cocina que pesaba 37 kilos y un baul con 61 kilos de loza.

La Guardia Civil encontró en una majada próxima la caja y el baul completamente vacíos; realizando activas pesquisas para detener a los autores del robo.

Por telégrafo.

MADRID, 17

Una detención

GRANADA.—La Guardia Civil del puesto de Izallor comunica al Gobernador Oivil que en la estación de Baeza se ha detenido un extranjero que viajaba en el tren descendente de Madrid.

La detención se ha llevado a efecto en virtud de un telegrama del Director General de Seguridad.

Al detenido se le han ocupado dos maletas que han sido minuciosamente registradas como sus ropas. Se guarda reserva sobre esta detención pero se cree tratarse de uno de los autores del robo del Hotel Nacional de Madrid.

Consejo del Directorio.

Terminó cerca de las diez, y el general Vallespina dijo, al salir, a los periodistas que el Subsecretario de Guerra había sometido a la aprobación del Consejo varios asuntos de trámite.

De Marruecos todas las noticias que se tienen son buenas. Las harkas amigas, siguen realizando con éxito incursiones en campo enemigo, combatiendo los puestos de las guardias rebeldes.

Reunión de generales.

En breve llegará a Madrid llamado por el Presidente del Directorio el General Barrera.

Coincide la llegada de este general a Madrid con la del general Sanjurjo.

Es de suponer que han de tratar de asuntos de importancia con relación a Marruecos.

El monumento a Dato.

Dícese que en el caso de que el Sr. Sanchez Guerra no vaya a Vitoria el día 8 a la inauguración del monumento erigido a la memoria de D. Eduardo Dato, habrá de representar en aquel acto al Jefe del partido liberal-conservador el Vizconde de Eza.

FABRA

Imp. Sucesor de F. Jodra.—Soria

“ EL SIGLO XX ”
FERRETERIA Y MUEBLES
Juan Manuel Zapateo

Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria)

Vende el SIGLO XX de Almazán

SECCION MUEBLES

	Pesetas
Armario nogal dos lunas 1.ª viseladas	180
Armario una luna 1.ª	165
Armario comedor nogal con marmol, modelos surtidos de 215 por 100	140
Chinero nogal con marmol	85
Mesas comedor, lavabos, tocadores, camas y mesitas de noche a precios increíbles	

SECCION MATERIAL ESCOLAR

Mesas bipersonales diferentes grados, en madera buena de pino, barnizado en su color, una	35
Mesas bipersonales de nogal o caoba	40
Mesas para profesores desde	50
Sillones desde	20

SECCION FERRETERIA

Puntas paquete de dos kilos y medio a	2'50
Cerraduras puerta desde	0'75
Herramientas de las mejores marcas	

CARBURO EN VIDONES DE 30 Y 60 KILOS A 0'70 EL KILO

Batería de cocina en porcelana y aluminio puro, baratísimos

CONSULTAR PRECIOS

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.
Partes distócicas.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vangel, 3 primer despacho Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
Planas enteras y multi planas, comunicados y
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Valler de Ferrajería de
CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederas «Águila» y «Barrons eiles» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundidocomo de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA
SORIA**

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
CASA MATRICULADA

Solicito correspondencia del comercio en general.

Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30 1'55 y 1'80.

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE APAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIA, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 4 de Marzo de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao, el 16 de Febrero; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Cádiz, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 10 de Febrero; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Barcelona el día 23 de Febrero; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y de Cádiz el 28; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo

El vapor ALICANTE

Saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Febrero

Viajes extraordinarios

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 13 de Febrero de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz; directo para Puerto Rico y de allí a New York.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes e informadores de esta Compañía.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social, 5.000.000 de francos, (desembolsados, 500.000).

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.

DIRECTOR PROVINCIAL: PA'LO PE'EZ SEVILLA, Vadiillo 15, Soria

Folleto de LA VOZ DE SORIA 149

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

ligero y mozo; ni le parecía que apoyaba los pies en la tierra, sino que iba resbalando por el aire cual si tuviese alas. ¿Qué saben los heridos de tretas y embelecados humanos?

No era ya el peregrino don Fernando Villalaz y Samaniego el gran señor discreto y avisado, muy en el punto de todas las cosas mundanas. Al desnudarse de los bienes y pompas de su estado y condición, volvió a nacer con otro cuerpo y otro espíritu, libre y alegre como un ángel, sin más arma, ni tesoro, ni luz que el sentimiento.

No salía por aquellos sampedos a remediar necesidades de ociosos, vagabundos y pordioseros, a semejanza de la estéril beneficencia del siglo; pero le guiaban móviles más puros y heroicos. Iba en desahucha de las almas, a ejercer la más alta caridad que en los pechos de los hombres cabe; la caridad de amor.

Comenzaba a caer la tarde, que era de las apacibles del mes de Abril, en un silencio divino, con dejos de caricia y de oración. Los suaves céfiros trascendían con la áspera fragancia de la vecina, sierra, cuyos agudos dientes se perfilaban en el claro horizonte bañados por la luz solar. La carretera, blanca y rectilínea, señalada por algunos árboles viejos y retorcidos, donde las hojas nuevas comenzaban a nacer, paría en dos la vasta llanura verdeante, como un sendero místico trazado en la mies de la vida por las sandalias de los antiguos santos y penitentes.

Bajo el azul profundo de los cielos descansaba la tierra, semejante a un cuerpo humano, desnudo y rendido por el peso de recia labor, flábor de siglos pesadumbre de arneses y blasones, jornadas de sudor y de sangre, que fatigaron esta tierra heroica, este cuerpo robusto de Castilla, tundido y lastado en las empresas de la tizona y de la cruz!

Sentía el peregrino, conforme caminaba, una inmensa efusión, la grande historia de la patria, el perdurable recuerdo de la España sagrada y caballeresca, le venía a las mientes, mezclado y confundido con las sensaciones del paisaje y el ardor perenne de los pensamientos religiosos. Era el pecho de Villalaz como un ardentísimo crisol donde se fundían y refinaban todos los amores, los del cielo y los de la tierra; cuanto más se descaía de las cosas del mundo, con más roja viva lumbre se le encendía en el alma sus sentimientos de español y castellano.

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEGADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronde, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Ternes, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



**Máquinas para coser y bordar
WERTHEIM**

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipsé, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

[Dirección General en España: Aviño, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 738

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montanogro, Aguirre, 7.—SORIA

ANUNCIESE USTED EN
LA VOZ DE SORIA
A PRECIOS CONVENCIONALES



**ENFERMOS
DESESPERADOS**

NO DESALENTAR!

El maravilloso Método completamente vegano que un sacerdote ha descubierto OS CURARA DEFINITIVAMENTE.

**Las Veinte Curas Vegetales
del Abate HAMON**

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, males digestivos, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Úlceras varicosas, las Úlceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MAS QUE PLANTAS!

Escribe a **LABORATORIOS BOTANICOS**

BARCELONA

Ronda de la Universidad, 8 MADRID - Atrio, 13

Y le será enviado gratis y franco su compromiso al método convincente, explicativo y completo

FORD

El automóvil Universal

Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona

AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

LEA USTED

LA VOZ DE SORIA

FOR 10 CENTIMOS